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Важливу роль в розвитку світового міжнародного туризму відіграє діловий туризм, або корпоративний туризм, 
спрямований на задоволення потреб бізнес-подорожуючих та формування специфічних трендів розвитку глобаль-
ної туристичної індустрії. Дослідження проблем і перспектив розвитку світового ринку ділового туризму спрямовано 
на розуміння гравцями ринку його динаміки та прийняття ефективних стратегічнихьішення для його майбутнього 
розвитку. Предметом дослідження в статті є теоретико-методичні та практичні аспекти розвитку світового ринку 
ділового туризму. Мета – полягає в аналізі сучасного стану та визначення тенденцій і перспектив розвитку світового 
ринку ділового туризму. Завдання: дослідження проблем та перспектив розвитку світового ринку ділового туриз-
му. Використовуються загальнонаукові методи: системний аналіз – для визначення особливостей розвитку світо-
вого ринку ділового туризму, компаративний аналіз – в аналізі наявних підходів до визначення ділового туризму. 
Отримано такі результати: на основі проведеного аналізу динаміки змін основних показників світового ринку діло-
вого туризму визначено основні проблемні аспекти та тенденції його розвитку. Висновки: бізнес-туризм є однією з 
найактуальніших галузей для розвитку туристичної дестинації, оскільки він може приносити значні надходження до 
місцевого бюджету. Процес розвитку бізнес-туризму вимагає попереднього планування та підготовки, включаючи 
будівництво або відновлення інфраструктури, що вимагає співпраці між підприємствами різних галузей.
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Постановка проблеми. Туристична галузь 
є ключовим напрямком глобальної економіки, 
що в різні роки минулого десятиріччя формува-
ла від 5 до 10% глобального валового продукту. 
Важливу роль в розвитку світового міжнародного 
туризму відіграє діловий туризм, також відомий 
як MICE (від англ. Meetings, Incentives, Conferences, 
Exhibitions) або корпоративний туризм. Цей сег-
мент туризму спрямований на задоволення потреб 
бізнес-подорожуючих та відкриває нові можливості 
і формує специфічні тренди розвитку глобальної 
туристичної індустрії. Для багатьох країн діловий 
туризм є значущим джерелом прибутку - підприєм-
ці, бізнес-компанії та делегації витрачають значні 
кошти на готелі, ресторани, конференції, транспорт 
та інші послуги. Все це створює нові робочі місця і 
сприяє зростанню економіки, а з точки зору розвит-
ку бізнесу діловий туризм сприяє створенню нових 
бізнес-зв’язків і розширенню ділових контактів. До 
того ж слід відзначити значний розвиток інфра-
структури в регіонах з високим рівнем атрактив-
ності для ділових туристів, активізацію трансферу 
знань і технологій через платформи міжнародних 
виставок, конференцій та семінарів. Достатньо 
важливим є позитивний вплив на імідж країни, а 
також подолання такого негативного чиннику роз-
вику туристичної сфери як сезонність – діловий 
туризм часто відбувається поза туристичним сезо-
ном, що допомагає рівномірніше розподілити на-
вантаження на туристичну інфраструктуру та під-
тримує постійну зайнятість у готелях і ресторанах. 
Отже, дослідження проблем і перспектив розвитку 
світового ринку ділового туризму може допомогти 
компаніям та галузевим гравцям розуміти динамі-
ку ринку та приймати ефективні стратегічні рішен-
ня для його майбутнього розвитку.

Аналіз досліджень і публікацій. Питання та 
проблематика розвитку міжнародного ділового 
туризму є об’єктом наукового інтересу як вітчиз-
няних, так і зарубіжних науковців. Так, компара-
тивним дослідженням різних аспектів розвитку 
ділового туризму присвячено роботи Є. Музичка, 
В. Петренко [1], Н. Дехтяр [2] та ін. Аналіз сучасного 
стану та тенденцій розвитку ділового туризму в сві-
ті та в Україні проведено в дослідженнях С. Галасюк, 
Н.  Мартинової [3], В. Сливенка та ін. [4], Н. Вирджил, 
Е. Попса [5], Кьонг-Джу Лі, Сан-Йонг Чой [6] та ін. 
Проте питання визначення специфіки та перспек-
тив розвитку світового ринку ділового туризму 
потребують додаткової уваги та більш детального 
дослідження.

Постановка завдання. Метою статті є аналіз 
сучасного стану та визначення тенденцій і перспек-
тив розвитку світового ринку ділового туризму. 

Виклад основного матеріалу. Діловий туризм - 
це поїздки (відрядження) співробітників компа-
ній і організацій з діловою метою, або організація 

корпоративних заходів. Діловий туризм поєднує 
індустрію корпоративних подорожей та індустрію 
зустрічей (MICE). На відміну від масового туризму, 
рішення про відрядження, джерела та обсяги його 
фінансування, зазвичай, приймаються виходячи 
з ділової необхідності. Рішення часто приймають 
навіть не самі бізнес-туристи, які виконують свої 
професійні обов’язки поза звичним середовищем, а 
інші особи (керівник або власник компанії). 

Бізнес-туризм вважається одним із основних 
сегментів ринку гостинності, що найбільш динаміч-
но розвиваються. За даними Всесвітньої ради подо-
рожей і туризму (World Travel and Tourism Council, 
WTTC) обсяг ділових поїздок (Business Travel & 
Tourism Spending) у 2019 р. у всьому світі склав біля 
1,4 трлн доларів США, впавши до 661 млрд. у 2020 р. 
У 2021 р. обсяги витрат відновились до 697 млрд 
доларів США [7].

 За прогнозами Глобальної асоціації ділового ту-
ризму (GBTA - Global Business Travel Association) гло-
бальні витрати на ділові подорожі повністю повер-
нуться до позначки 1,4 трлн доларів до середини 
2026 р., досягнувши показника у 1,47 трильйона [8].

Діловий туризм, за винятком кризових років, по-
казував поступове зростання у всьому світі, оскіль-
ки у більшості компаній і корпорацій, які вико-
ристовують туризм як засіб тімбілдінгу, заохочення 
або для ділових зустрічей, витрати на діловий ту-
ризм є доволі значними.

Основні цілі ділових подорожей включають:
– проведення зустрічей і переговорів з партне-

рами;
– проведення зустрічей з керівництвом і колега-

ми, представниками філій і дочірніх компаній;
– перевірка роботи представництв і філій;
– встановлення ділових контактів;
– відвідування професійних заходів (виставок і 

конференцій);
– навчання працівників;
– звернення до державних структур різних країн з 

метою отримання сертифікатів, ліцензій та дозволів.
Експерти, які працюють в туристичному бізнесі, 

стверджують, що близько чверті всіх поїздок від-
носиться до категорії ділового туризму. Таким чи-
ном, діловий туризм є одним із найприбутковіших 
напрямків світового туризму. Його частка в загаль-
ній кількості міжнародних поїздок становить 15%  
(рис. 1). 

Експерти відзначають наступні тенденції роз-
витку вищевказаних компонентів MICE найближ-
чим часом:

– зростання попиту на відвідування різноманіт-
них галузевих виставок;

– зростання конгресного туризму, у той же час 
більш затребуваними будуть послуги з організації 
міні-виставок, презентацій, а також семінарів і тре-
нінгів під час конференцій;
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– високі темпи розвитку інсентив-сектору – ту-
ризму;

– збереження тенденції до скорочення тривало-
сті ділових заходів до 2-3 днів та середньої кілько-
сті учасників.

Перше місце на ринку ділового туризму по-
сідають США, друге – Велика Британія, третє – 
Іспанія. До цього списку також увійшли Німеччина, 
Австралія, Франція та Італія [8]. Саме в цих країнах 
практично доведена до досконалості так звана «ін-
дустрія гостинності», є чудові конгрес-центри та 
готелі, розраховані на масштабні заходи. Тут опти-
мально збалансована ціна-якість, що не в остан-
ню чергу визначає вибір бізнесменів. Кращі міс-
ця для ділових поїздок: Відень, Париж, Сінгапур, 
Барселона, Берлін, Будапешт, Сеул, Прага.

Агенції ділових подорожей (BTA - Business Travel 
Agencies) організовують ділові поїздки. Агентство 
ділового туризму (бізнес-агентство) - агентство, 
яке працює з корпоративними клієнтами з прода-
жу авіаквитків на регулярні рейси, оформлення віз, 
бронювання та бронювання. По суті бізнес-агент-
ство є постачальником послуг (сервіс-провайде-
ром), посередником між постачальниками та кор-
поративними клієнтами.

В Україні також існує така організація - Aсoцiaцiя 
дiлoвoгo туризму Укрaїни (BTA Ukraine) − некoмер-
цiйне oб’єднaння пiдприємств Укрaїни, дiяльнiсть 
яких пoв’язaнa з дiлoвим туризмoм тa iндустрiєю 
зустрiчей, a тaкoж, пiдприємств тa юридичних oсiб, 
зaцiкaвлених у рoзвитку дiлoвoгo туризму Укрaїни. 
Aсoцiaцiя oргaнiзoвaнa у 2007 рoці.

BTA Ukraine:
– сприяє ствoренню в Укрaїнi пoтужнoї структу-

ри з oргaнiзaцiї дiлoвих пoїздoк, зустрiчей тa кoнфе-
ренц-пoслуг; 

– сприяє прoсувaнню Укрaїни як туристичнoї 
крaїни нa свiтoвoму ринку iндустрiї дiлoвoгo ту-
ризму; 

– прoвoдить aнaлiз ринку дiлoвoгo туризму в 
Укрaїнi; 

– вивчaє свiтoвий дoсвiд рoзвитку iндустрiї i 
зaстoсoвує цей дoсвiд нa теритoрiї крaїни. 

Стaти членoм Aсoцiaцiї дiлoвoгo туризму мoже 
будь-якa oргaнiзaцiя, зaреєстрoвaнa в Укрaїнi aбo 
зa її межaми, якa зaймaється дiлoвим туризмoм aбo 
гoтoвa сприяти рoзвитку дaнoї iндустрiї в Укрaїнi. 
Членствo в BTA Ukraine мaє свoї перевaги, a сaме:

– прoфесiйне нaвчaння шляхoм стaжувaнь тa 
учaсть у мiжнaрoдних семiнaрaх;

– зaбезпечення дoступу дo безпoсереднiх 
пoстaчaльникiв пoслуг в усьoму свiтi;

– реклaмa тa пoпуляризaцiя oргaнiзaцiї зaхoдiв 
нa теритoрiї Укрaїни;

– реклaмнa пiдтримкa учaсникiв aсoцiaцiї нa те-
ритoрiї Укрaїни i нa свiтoвoму ринку туристичних 
пoслуг;

– лoбiювaння iнтересiв учaсникiв aсoцiaцiї в 
oргaнaх держaвнoї влaди тa вплив нa прoцеси в 
зaкoнoдaвчiй сферi Укрaїни;

– спiвпрaця з диплoмaтичними i екoнoмiчними 
мiсiями iнoземних держaв в Укрaїнi;

– спiвпрaця iз зaрубiжними прoфесiйними oб’єд-
нaннями з метoю нaлaгoдження екoнoмiчних вiд-
нoсин мiж Укрaїнoю тa iншими крaїнaми;

– сприяння зaлученню iнвестицiй для рoзвитку 
iндустрiї дiлoвoгo туризму в Укрaїнi,

– юридичнa пiдтримкa членiв aсoцiaцiї.
Дiяльнiсть Aсoцiaцiї дiлoвoгo туризму цiл-

кoм спрямована нa пoкрaщення iмiджу крaїни нa 
свiтoвoму туристичнoму ринку.

В індустрії міжнародного ділового туризму в 
останні роки спостерігається високий ступінь гло-
балізації та концентрації бізнесу. Незважаючи на 
те, що практично в кожній великій країні є чимало 
компаній, які працюють у сфері ділових поїздок і 
корпоративних заходів (BTA), беззаперечних ліде-
рів у Європі, Азії та Америці лише п’ять (основні 
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Рис. 1. Туристичні потоки за призначенням [7] 
Fig. 1. Tourist flows by destination [7] 
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регіони для розвитку світового бізнес туризму). До 
п’ятірки професійних агентств ділового туризму 
увійшли American Express, Carlson Wagonlit Travel, 
Kuoni Group, Hogg Robinson Group і BCD Holdings. 
Кожна з цих компаній має свою історію та розвиває 
різні напрямки діяльності у сфері ділового туризму. 
Для них характерні багатомільярдні обороти, гло-
бальна філіальна мережа, географія діяльності, що 
охоплює кілька десятків країн, і особлива філософія 
цих країн. Порівняльна характеристика найбільших 
професійних агентств ділового туризму Європи, 
Азії та Америки представлена в табл. 1.

Клієнтами агентств ділового туризму є приватні 
та державні компанії і організації, працівники яких – 
консультанти, юристи, аудитори та ін., – мають не-
обхідність у відрядженнях, а також частина тих при-
ватних компаній, яка активно займається MICE. 

Найпоширеніший спосіб сегментації ринку між-
народних зустрічей - за типом ініціатора зустрічі. 
За цим критерієм виділяють ринок корпоративних 
зустрічей і ринок зустрічей міжнародних асоціацій. 
Кожен із сегментів ринку міжнародних зустрічей 
має свої особливості, які визначають маркетинго-
ві стратегії, що використовуються для проведення 
тієї чи іншої зустрічі. 

Характеристика ринку асоціації:
1) збори міжнародних об’єднань - це великі кон-

греси та симпозіуми, кількість делегатів яких не-
рідко сягає кількох тисяч осіб;

2) більшість таких зустрічей мають регулярний 
характер і проводяться через рівні проміжки часу 
(один раз на рік, два, три роки тощо);

3) місце проведення зустрічей чергується, а нове 
обирається на конкурсних засадах (за допомогою 
тендеру між містами);

4) як правило, ініціатива проведення конгресу в 
тому чи іншому місті походить від місцевого члена 
асоціації (національної асоціації чи інституту);

5) рішення про вибір місця проведення з’їзду 
приймається колегіальним органом (радою, загаль-
ними зборами або спеціальним комітетом асоціації);

6) рішення про місце проведення приймається 
не менше ніж за 2-3 роки до початку з’їзду.

Згідно з рейтингом провідних конгресних міст 
світу за2020 рік провідні позиції посідають Нью-
Йорк (1-е місце), Париж (2-е місце), Лондон (3-е міс-
це), Токіо (4-е місце) та Сінгапур (5-е місце) [12].

Характеристика ринку корпоративних зустрі-
чей:

1) корпоративні збори менші за кількістю учас-
ників, ніж збори асоціацій. Більшість таких зустрі-
чей (64%) – від 20 до 250 осіб, і лише 11% – понад 
1000 осіб;

2) багато зустрічей мають одноразовий харак-
тер (асоціації), на відміну від регулярних зустрічей;

3) корпоративні зустрічі вимагають менше часу 
на підготовку (як правило, менше 1 року);

4) при плануванні корпоративних зустрічей 
більше уваги приділяється інфраструктурним та 
культурно-розважальним особливостям міста, а на-
уковому та науковому потенціалу – відносно менше. 

Для проведення корпоративних зустрічей, за-
звичай, найбільш привабливим вважався азійський 
континент завдяки відносно нижчим цінами на 
туристичні послуги та великим вибором екзотич-
них варіантів для активного відпочинку. Однак, з 
початком пандемії ковід-19 цей напрямок зазнав 
найбільших обмежень й довше за інші напрямки 
потребував відновлення. Тим не менш, діловий ту-
ризм – це те, на що не впливають навіть політичні 

Таблиця 1
Порівняльна характеристика 5 найбільших професійних агентств ділового туризму

Table 1
Comparative characteristics of the 5 largest professional business tourism agencies

Назва Рік заснування, 
штаб-квартира

Кількість держав-
партнерів

Чистий прибуток, 
2022 р.,

мільярди доларів.

Напрями діяльності

American Express 1850 рік
Нью-Йорк (Манхеттен)

130 7,5 Діловий та індивідуальний туризм, дорожні чеки, 
пластикові карти, фінансові послуги, комплексні 
рішення в сфері ділового туризму Business Travel 
Solutions (BTS)

Carlson Wagonlit 
Travel

1994 рік
Міннеаполіс
(Міннесота)

151 2,82 Діловий туризм, автоматизація та онлайн 
бронювання, міжнародний готельний бізнес, 
консалтингові та аутсорсингові послуги

Kuoni Group 1906 рік
Цюріх

(Швейцарія)

26 2,4 Діловий туризм, управління дестинаціями, 
обслуговування індивідуальних мандрівників та 
груп ділових туристів, конгресів, конференцій тощо

Hogg Robinson 
Group

1845 рік
Велика Британія

89 6,2 корпоративні поїздки, організація зустрічей, 
консалтинг, управління витратами

BCD Holdings 2006 рік
Утрехт

(Нідерланди)

96 0,8 організація відряджень, фінансова діяльність, 
організація курортного туризму, розробка та 
впровадження інноваційних техн ологій

Джерело: розроблено автором за [9, 10, 11]
Source: developed by the author according to [9, 10, 11]
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і природні катаклізми. Навпаки, саме в проблем-
них районах ведуться переговори та гуманітарні 
місії. Саме тому, одним із дієвих ресурсів розвитку 
вітчизняних компаній та їх інтеграції до світового 
ринку ділового туризму може стати просування 
української індустрії MICE на основі використання 
міжнародного досвіду у цій сфері. 

Крім того, популярність регіонів, які нещодав-
но пережили серйозну кризу, створює парадокс 
в сфері ділового туризму. Як тільки ситуація стає 
стабільнішою, інвестори виявляють зростаючий 
інтерес до таких регіонів. Впроваджуються та реа-
лізуються проєкти з відновлення інфраструктури, 
організуються ознайомлювальні ділові поїздки, 
розвивається міжнародне співробітництво. Ділові 
туристи відвідують місця, які зазвичай уникають 

туристи-відпочивальники. Це відкриває унікальні 
можливості для туристичних підприємств регіону 
покращити свої послуги, розширити ассортимент 
туристичних продуктів та додаткових послуг. У су-
часних умовах, галузь ділового туризму сприяє роз-
витку інших секторів виробництва та послуг і має 
значний потенціал для подальшого зростання.

Таким чином, бізнес-туризм є однією з найак-
туальніших галузей для розвитку туристичної де-
стинації, оскільки він може приносити значні над-
ходження до місцевого бюджету. Процес розвитку 
бізнес-туризму вимагає попереднього планування 
та підготовки, включаючи будівництво або віднов-
лення інфраструктури, що вимагає співпраці між 
підприємствами різних галузей.
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GLOBAL MARKET OF BUSINESS TOURISM:  
DEVELOPMENT PROBLEMS AND PROSPECTS

An important role in the development of global international tourism is played by business tourism, or corporate 
tourism, aimed at meeting the needs of business travelers and forming specific trends in the development of the global 
tourism industry. The study of problems and prospects for the development of the global market of business tourism is 
aimed at the understanding by market players of its dynamics and the adoption of effective strategic solutions for its future 
development. The subject of research in the article is the theoretical, methodological and practical aspects of the business 
tourism global market development. The goal is to analyze the current state and identify trends and prospects for the 
business tourism global market development. The objective is to research the problems and prospects for the business 
tourism global market development. General scientific methods are used: systematic analysis - to determine the features 
of the business tourism global market development, comparative analysis - in the analysis of existing approaches to the 
definition of business tourism. The following results were obtained: based on the analysis of the dynamics of changes in 
the main indicators of the business tourism global market, the main problematic aspects and trends of its development 
were determined. Conclusions: business tourism is one of the most relevant industries for the tourism destination 
development, as it can bring significant income to the local budget. The process of business tourism development requires 
prior planning and preparation, including the construction or restoration of infrastructure, which requires cooperation 
between enterprises of different industries.

Keywords: business tourism, global market, tourist destination, MICE, business tourists.
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